

法润青春课堂 护航少年成长

——郸城县法治副校长工作纪实

通讯员 王亚东 张逸远 翟玥 文/图



周口市公安局副局长、郸城县副县长、郸城县公安局局长王之栋以法治副校长身份来到郸城县第三高级中学,为该校学生带来一场以“法治阳光护成长 暑期安全伴同行”为主题的法治教育报告会。报告会上,王之栋结合真实案例,为该校学生讲解防溺水相关知识。这样生动的法治教育课成为郸城县各中小学的“必修课”。这背后,离不开郸城县法治副校长队伍的默默付出。

建强队伍 筑牢校园法治根基

为增强青少年法治意识,郸城县从郸城县公安局、郸城县人民检察院、郸城县人民法院、郸城县司法局等单位选派215名骨干力量担任法治副校长,进驻全县350所中小学校。他们凭借专业的法律知识和丰富的实践经验,为学校提供专业的法治指导,增强全县各中小学校教职工及学生的法治意识。

为进一步规范中小学校法治副校长聘任与管理,2023年4月份,郸城县法治政府建设领导小组办公室印发《郸城县中小学法治副校长聘任与管理办法》,成立郸城县中小学法治副校长聘任与管理领导小组,对法治副校长的工作职责、聘任管理、工作保障、考核制度等方面作出明确规定。

郸城县建立法治副校长动态管理制度,及时对不能正常履行法治副校长职责的人员进行调整,及时完善法治副校长人员机制。

精准施策抓矫正

通讯员 王亚东 王浩 翟玥

今年以来,郸城县司法局严格落实《中华人民共和国社区矫正法》《河南省社区矫正工作细则》,坚持监督管理与教育帮扶并重,精准施策、规范执法,充分发挥司法行政职能作用,进一步提升了社区矫正工作规范化水平,为建设平安郸城贡献了司法行政力量。

温情帮扶助回归

为提升社区矫正监管质效,郸城县司法局线上线下双管齐下,织密织牢社区矫正监管“防护网”。截至目前,该县社区矫正中心通过信息化核查800余人次,查看社区矫正对象工作档案700余份,处分社区矫正对象50余人次。

为提高社区矫正对象的就业率和就业水平,进一步增强社区矫正对象的矫正信心,郸城县司法局通过多种

方式、多种渠道,解决社区矫正对象的就业问题。截至目前,该局组织技能培训3个批次,覆盖全县22个司法所,500余人接受培训。郸城县社区矫正就业帮扶基地在郸城县文玉食品有限公司挂牌,16名社区矫正对象前往该公司工作,月均收入3300元,帮扶工作取得显著成效。

郸城县司法局制订未成年人分管领导负责制工作方案。该局党组成

员和分管领导全程跟踪未成年社区矫正对象的监督管理,直接参与并全流程跟踪未成年社区矫正对象的社会调查和日常管理,严密保护他们的隐私,呵护他们的身心健康。

郸城县司法局与郸城县人民检察院建立检矫一体化工作机制,定期召开联席会议,在业务对接、巡回检察等方面形成规范化流程,进一步提高社区矫正工作规范化水平。

成效显著 聚力扬帆向新程

截至2025年5月份,郸城县各中小学校法治副校长共举办“防范校园欺凌”“校园消防安全和防溺水安全教育”等专题讲座33场次,开展校园安全检查指导980余次。郸城县法治副校长领导小组办公室每月编写教学素材,供法治副校长授课参考使用。截至目前,郸城县法治副校长领导小组办公室编写公布工作信息33期,制作工作动态视频17期。

自法治副校长制度实施以来,郸城县校园法治建设取得了显著成效,青少年的法治意识明显增强,学校管理更加规范,家长和社会对青少年法治教育的重视程度越来越高,形成了全社会共同关心支持青少年法治教育的良好局面。今后,郸城县将进一步加强法治副校长队伍建设,不断提高法治副校长的业务能力和工作水平,提升法治教育质效,让法治阳光照亮每一个孩子的成长之路。

问题解决在一线 矛盾化解在基层

通讯员 王亚东 翟玥 刘素梅

2025年,郸城县司法局紧扣基层法治建设核心,以“防风险、化纠纷、保稳定”为目标,推动人民调解工作提质增效,筑牢社会和谐稳定防线。截至目前,该局排查纠纷601件,成功化解595件,化解率99%。

精准排查,源头预防。该局围绕重要时间节点,开展专项治理,严格落实“日收集、日研判、日交办、日调度”机制,确保风险早识别、矛盾早发现。村(居)人民调解委员会每周排查一次矛盾纠纷、乡镇(街道)司法所每半月排查一次矛盾纠纷,力求将矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。

法治赋能,培育新风。该局持续

开展“法律明白人”培训活动,以点带面,提升群众法治素养,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围,夯实法治乡村根基。

创新基层治理,提升服务效能。该局深化新时代“枫桥经验”城市版,破解基层治理难点。村(居)法律顾问定期下沉服务,依法协助处理事务。该局聚焦基层治理突出问题建立台账,“一事一策”精准调处,创新“微调解”模式,绘就社区和谐新图景。

增强法治宣传,筑牢法治理念。该局围绕防范非法集资、防范电信网络诈骗等主题,常态化开展法律进农村、进社区活动,不断增强群众的法治观念。

扎根基层践初心 法治护航担使命

通讯员 王亚东 翟玥 张悦

体平台,服务群众1100余人次,成为群众“家门口”的“法律管家”。

该县律师聚焦农民工讨薪、工伤赔偿、家暴维权等民生领域,积极承办法律援助案件。2025年1月份至6月份,该县律师办理法律援助案件322件,为受援人挽回经济损失35.43万元。

在纠纷调解中,律师化身“和事佬”,凭借专业优势,成功化解婚姻家庭纠纷、土地争议等基层矛盾。2025年,该县律师参与或指导调解成功案件63件,成功率100%。

律师是普法宣传的“播种机”。该县深入推进村(居)法律顾问工作,精心选派111名政治素质高、业务能力强的律师,服务531个村(社区),实现村(居)法律顾问全覆盖。律师主动下沉基层,成为基层组织和村民身边的“法律智囊”。

律师是公共法律服务的主力军。在县、乡、村三级公共法律服务中心(站),律师承担着核心服务职能。2025年以来,该县律师通过实

高位统筹强推进 众志成城护青春

——郸城县第十六中学矫治教育工作纪实

通讯员 王亚东 张逸远 翟玥

的自律意识,引导学生养成良好的行为习惯。该校注重学生的心理健康。观护队员和教师定期与学生谈心谈话,关注学生的心理变化,对有心理波动的学生,及时开展心理疏导。第二阶段主要开展国学文化教育,引导学生释放天性,帮助他们找回自信。第三阶段主要开展职业技能教育,引导学生树立良好的职业观念。

该校常态化开展丰富多彩的主题教育活动,定期举行家长课堂,聘请家庭教育专家到校召开家长会。

郸城县第十六中学位于郸城县双楼乡双楼行政村,占地6800平方米,于2022年12月份规划建设,2024年1月30日挂牌,招生规模100人,现有教职工60余人。

该校在郸城县专门教育指导委员会指导下开展工作,主要成员单位有郸城县人民政府办公室、郸城县公安局、郸城县人民法院、郸城县人民检察院、郸城县教育体育局等单位。

该校以德育为主体,开展爱国主义教育、法治教育、感恩教育、劳动教育、艺术教育、青春期教育、挫折教育、美育、生命健康教育、理想信念教育等。该校优化课程结构,创新教学方法,注重校本课程开发,形成了以国学文化教育为主导,侧重法治教育、心理健康和生活技能培养的专门教育育人体系。

该校结合罪错未成年人的年龄特点和心理特点,在教学方式上探索体验式教学方式。

该校采取准军事化、全封闭式管理模式,建立严格的规章制度,实行一日量化考评,对学生采取积分制管理,表现好的给予加分,违反规定的给予减分,低于90分的延迟毕业。

该校突出人性化、科学化、精细化管理,关注学生的情感需求和生活需求,阶段式开展矫治教育工作。

矫治教育工作第一阶段主要是法治教育和纪律教育。该校通过内务整理和军事体能训练,增强学生

扎实推进“八五”普法工作 让法治精神深入人心

通讯员 王亚东 邢佰强 翟玥

自“八五”普法规划实施以来,郸城县司法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习宣传习近平法治思想,持续深化法治宣传教育,扎实推进依法治理,全面提升公民法治素养,让法治精神融入社会治理各方面。

持续加强宪法学习宣传

“八五”普法期间,郸城县司法局开展“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动、“宪法宣传周”普法宣传进乡村活动。活动中,该局工作人员设立普法宣传台150余张、展板290余块,悬挂宣传横幅2240余条,发放宪法及“八五”普法宣传资料21万余册(件),组织志愿者通过快

板、小品等多种表演形式,为观众奉上一顿丰盛的“法治文化大餐”,营造出尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法的浓厚社会氛围。

开展民法典学习宣传工作

“八五”普法期间,郸城县司法局以“美好生活·民法典相伴”为主题,多次开展民法典系列宣传活动,营造浓厚的法治氛围。该局开展民法典知识有奖竞答活动,组织志愿者通过以案释法的方式,用通俗易懂的语言,把生涩的法律条文变成群众喜闻乐见、容易接受的内容,让民法典真正走到群众身边、走进群众心里。

加强重点领域普法宣传

郸城县司法局围绕“3·15”国际消费者权益日、“4·15”全民国家安全教育日等重要时间节点,在该县各乡镇(街道)开展防范非法集资、

防范电信网络诈骗、抵制高额彩礼推进移风易俗等系列主题普法宣传活动,通过设立咨询台、发放宣传资料、提供法律咨询等方式,向群众宣传相关法律法规知识,增强群众的法律意识。

分层分类精准普法

郸城县司法局举办“学习贯彻习近平法治思想 强化行政执法人员能力建设”专题培训班,加强国家工作员法治教育。充分发挥司法行政职能作用,加强青少年法治教育。开展优化法治化营商环境等普法宣传活动,提高企业经营管理人员的法治素养。开展“精准普法乡村行”专题普法宣传活动,引导群众自觉做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。开展“送法进宗教场所”活动,共筑和谐法治信仰。

举办大学生普法专题讲座,充分发挥大学生普法主力军作用。创新“赛场普法”新模式,将普法宣传与体育竞技深度融合,为群众献上别开生面的普法宣传活

打造新媒体普法矩阵

郸城县司法局坚持法治宣传教育与依法治理相结合,积极拥抱新媒体,创新普法形式,丰富普法载体,让普法更“接地气”,让法律知识以更鲜活的姿态走进群众生活。比如,郸城县司法局在郸城县融媒体中心开设普法宣讲专栏,取得了良好的宣传效果,深受群众喜爱。

今后,郸城县将不断创新普法工作思路和方法,让法治宣传教育更贴近群众、更贴合需求,切实提升全社会法治素养,为推动全县经济社会高质量发展提供有力的法治保障。



郸城县司法局普法志愿者来到郸城县青年鸭产业园,开展“民法典进企业 法治护航高质量发展”普法宣传活动。

图为普法志愿者与郸城县青年鸭产业园工作人员合影留念。

通讯员 王亚东 翟玥 摄

